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GROSSER GEMEINDERAT VORLAGE NR. 1258

Kleine  Anfrage von Gemeinderat Felix Horber und
Mitunterzeichner betreffend Bewilligungspraxis bei
_politischen Aktionen *

'AntWort des Stadtrates vom 12. April 1994

- Sehr geehrte Frau Présidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

Vor .der Volksabstimmung iiber den Kredit fiir die Weiterfiih-
rung der Institution Stadtbeobachter wurden von der privaten
' Vereinigung Zuger Kiinstler verschiedene Statuen, Brunnen und
dhnliche Objekte auf dffentlichen Strassen und Pldtzen wdh-
rend einigen Tagen mit weissen Tiichern verhiillt. Mit dieser
Aktion wollte die Vereiniqung fiir die Weiterfiihrung des
Stadtbeobachters werben. In einer Kleinen Anfrage -vom
1. Mdrz 1994 erkundigt sich Gemeinderat Felix Horber iiber
die Bewilligungspraxis bei politischen Aktionen. Die Verhiil -
lung stelle einen gesteigerten Gemeingebrauch dar. Da eine
solche Aktion nur gestiitzt auf eine behdrdliche Bewilligung
durchgefiihrt werden konnte, stelle sich mit Blick auf zukiinf-
tige Abstimmungen die Frage, inwieweit der Stadtrat mit der
Bewilligung von derartigen propagandistischen Aktionen iiber-
haupt in einen Abstimmungskampf (nolens volens) eingreifen
diirfe. o ' Co o

Die hier "erfolgte Verhiillung von &ffentlichen Objekten
' stellt, wie in der Anfrage richtig ausgefiihrt wird, zweifel-
‘los nicht mehr einen schlichten, sondern einen gesteigerten
Gemeingebrauch von &ffentlichen Sachen dar. Eine solche
Inanspruchnahme von &ffentlichen Anlagen und Pldtzen bedarf
grundsdtzlich einer Bewilligung des Stadtrates (vgl. § 43
Abs. 2 des Baugesetzes), zumal bei derartigen Nutzungen
andere Beniitzerinteressen voriibergehend zurilickstehen miissen
und im vorliegenden Fall vor allem auch sichergestellt sein
muss, dass die Anlagen nicht beschddigt werden. Die Kriteri-
en filir die Bewilligung von solchen Aktionen im Vorfeld von
Abstimmungen ergeben sich vor allem aus den vom Bundesge-
richt entwickelten verfassungsrechtlichen Grundsdtzen iiber
die Inanspruchnahme von &ffentlichem Grund fiir die Ausiibung
ideeller Grundrechte. Die hier erfolgte Verhiillung von
Kunstgegenstdnden durch die Vereinigung Zuger Kiinstler
'stellt eine, wenn auch unkonventionelle Form von politi-
scher Propaganda dar. Mit der Verhiillung sollten die Stimm-.
berechtigten letztlich wohl zu einem Ja fiir den Stadtbeob-
achter motiviert werden. Es handelt sich mithin um eine
8ffentliche. politische Meinungskundgabe, mit der auf ein
bestimmtes Anliegen aufmerksam gemacht werden soll. Eine



solche Aktion ldsst sich mit anderen Formen des Appells an
eine breitere Oeffentlichkeit . vergleichen wie etwa das
Aufstellen von Informationsstdnden, das Verteilen von Flug-
blidttern, die Durchfiihrung einer Kundgebung sowie die Orga-
nisation eines Protestmarsches.

Der Entscheid iiber die Bewilligung zum gesteigerten Gemein--
gebrauch erfolgt aufgrund einer Interessenabwdgung, wobeil
der Behbdrde im allgemeinen ein erhebliches Ermessen zusteht
(vgl. BGE in ZBl 81/1980, S. 43). Als &ffentliches Interes-
- se steht die Gewdhrleistung des mdglichst ungestérten Ge-
meingebrauchs der Sache durch die Allgemeinheit im Vorder-
grund. Massgebend ist auch die Intensitdt der Beeintr&dchti-
gung, und es ist u.a. dem Schutz des Stadt- und Strassenbil-
des Rechnung zu tragen. Bei den gegeniiberliegenden privaten
-Interessen spielt vorab die Art der zu bewilligenden Inter-
essen eine Rolle, wobei zu unterscheiden ist zwischen ideel-
len und nichtidellen Betdtigungen. Soweit die Bewilligung
zum gesteigerten Gemeingebrauch fiir die Ausiibung ideeller
Grundrechte beantragt wird, ist eine  Beeintrdchtigung des

Gemeingebrauchs sowie anderer &ffentlicher Interessen eher

in Kauf zu nehmen als bei anderen Aktivitd&ten (vgl. Tobias
Jaag, Gemeingebrauch und Sondernutzung &ffentlicher Sachen,
in: 2ZBl. 93/1992, S.. 157 f.). Auch hier darf die Behdrde
neben Gesichtspunkten der polizeilichen Abwehr zwar auch
andere offentliche Interessen  berilicksichtigen. Sie ist
dabei jedoch nicht nur an das Willkiirverbot und an den
Grundsatz der Rechtsgleichheit gebunden, sondern sie hat

dariiber hinaus auch den besonderen ideellen Gehalt der

Freiheitsrechte, um den es geht, in die vorzunehmende Inter-

essenabwdgung einzubeziehen (vgl. BGE 105 Ia 21 mit Hinwei-

sen). Die 'Praxis anerkennt bei der Ausiibung ideeller Grund-
rechte einen bedingten Anspruch auf gesteigerten Gemeinge-

brauch; d.h., es wird nicht ein Anspruch auf Beniitzung
beliebiger Orte zu beliebigen Zeiten bejaht, sondern aner-

kannt 1ist die grundsdtzliche Verfiigbarkeit &ffentlicher
Strassen, Pldtze und Sidle fiir Anliegen der Meinungsdusse-

rung (vgl. Miiller/Miller Die -Grundrechte der schweizeri-

‘schen Bundesverfassung, . Besonderer Teil, 2. Aufl., Bern
1991, S. 188, mit Hinweis auf BGE 100 Ia 404 f.). Bewilli-

gungen sind in der Regel- zu erteilen, wenn keine gewichti-

gen Interessen entgegenstehen (vgl. Jaag, a.a.O0., S. 158).

Selbstverstdndlich ist auch, dass die Behdrde eine Bewilli-

‘gung nicht bloss deshalb verweigern darf, weil sie die vom
Gesuchsteller propagierten Auffassungen nicht teilt oder
missbilligt; sie ist vielmehr 2zu einer neutralen, sachli-

chen Haltung verpflichtet (BGE 105 Ia 21). Damit wird be-

riicksichtigt, dass freie Kommunikation in der Oeffentlich-

keit fiir einzelne und eine pluralistische Gesellschaft eine
der bedeutsamsten Formen des Dialogs ist (Miiller/Miiller,

a.a.0., S. 187). Im Rahmen dieser verfassungsrechtlichen
Grundsdtzen verfolgt der Stadtrat eine 1liberale ' Praxis;

Bewilligungen werden in der Regel nur verweigert, wenn
gewichtige Interessen entgegenstehen. : '



Zu den'einzelnen Fragen, soweit sie nicht bereits beantwor-
tet sind, nimmt der Stadtrat wie folgt Stellung:

1. Wer erteilt innerhalb -der Stadtverwaltung die Bewilli-
gung fiir politische Aktionen, die unter  Inanspruchnahme
von Offentlichem Grund und Boden erfolgen? Wer hat

bspw. - um gerade den jiingsten Anwendungsfall zu be-
leuchten - die Bewilliqung fiir die Verhiillungsaktion
" erteilt? ' ,

Bewilligungen fiir die zeitlich beschrédnkte Nutzung ‘des
8ffentlichen Grundes erteilt die Sicherheitsabteilung (vgl.
StRB betreffend Regelung der Kompetenzen bei ' Beniitzung
8ffentlichen Grundes oder stddtischer Liegenschaften vom
19. Dezember 1989, Sammlung der Ratsbeschliisse, Band 7, S.
179). Auch die hier zur Diskussion stehende Verhiillungsakti-
on wurde von der Sicherheitsabteilung bewilligt.

2. Inwieweit befasst sich der Gesamtstadtrat mit Bewilli-
gungsgesuchen? Hat der Gesamtstadtrat jeweils Kenntnis
von politisch motivierten Bewilligungsgesuchen?
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Der Stadtrat wird nur dann in das Bewilligungsverfahren
eingeschaltet, wenn mit einem Gesuch fiir eine Veranstaltung
gleichzeitig ein Gesuch fiir eine finanzielle Unterstiitzung
in einer HShe gestellt wird, die die Kompetenz des Abtei-
lungschefs iiberschreitet. Falls mit einem Bewilligungsge-
such zus#tzlich um polizeiliche Dienste oder Leistungen des
Werkhofs ersucht wird, bezeichnet der Stadtrat allenfalls
die fiir die Bewilligung federfiihrende Abteilung im Interes-
. se einer sinnvollen Koordination, ohne dass die Bewilligung
danach iiber den Stadtrat 1l&uft. Dieser Verfahrensablauf
gilt auch bei politisch motivierten Bewilligungsgesuchen.

3. Existieren konkrete Bewilligungskriterien? Besteht eine
gefestigte Bewilligungspraxis?

Wie einleitend ausgefiihrt worden ist, besteht eine gefestig-
te Bewilligungspraxis. In Anbetracht der insgesamt geringen
Zahl von Gesuchen fiir politische Meinungsdusserungen be-
stand und besteht kein Grund, schriftliche Richtlinien zu
erlassen, die der Wahrung der &ffentlichen Interessen die-
nen und mit denen ein gleichberechtigter Zugang fiir alle am
8ffentlichen Meinungsbildungsprozess beteiligten Parteien
und Gruppierungen sichergestellt wiirde.

4. 1Ist sich der\Stadtrat bewusst, dass gerade’bei Bewilli-
gungen von propagandistISChep Aktionen im Vorfeld von
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_Abstimmungen eine Prdjudizwirkung ausgehen kann? Inwie-
weit wird diesem Gesichtspunkt bei der Interessenabwd-
gung Rechnung getragen? '

Nach dem ' Gesagten werden propagandistische Aktionen im
Vorfeld von Abstimmungen in der Regel bewilligt. Es ver-
steht sich, dass auch bei der Bewilligung von derartigen
Gesuchen der Grundsatz der Rechtsgleichheit 2zu beachten
ist. Insoweit ist diese Praxis auch bei der Beurteilung von
kiinftigen Gesuchen zu beachten.. Dies hat bisher zu keinen
Problemen gefiihrt. ‘ :

5. Wieweit werden die Bewilligungen an Bedingungen und
Auflagen gekniipft? Wird den Gesuchstellern bei Bewilli-
gung des Gesuches eine Gebiihr fiir gesteigerte Inan-
spruchnahme von &ffentlichem Grund und Boden auferlegt?

Bewilligungen werden regelmdssig mit Auflagen und Bedingun-
gen versehen, namentlich etwa hinsichtlich der Dauer, des
Ortes sowie der Art und Weise der Durchfiihrung (Verkehr,
Sicherheit, Umweltschutz etc.). Fir die Bewilligung wird
‘einzig eine Schreibgebiihr von Fr. 20.-- erhoben.

Zug, 12. April 1994

_ DER STADTRAT VON ZUG
Der Stadtprdsident: Der Stadtschreiber:
Othmar Kamer 'i.V. Hans Hagmann-



